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COMUNICATO STAMPA DELLA CONGREGAZIONE PER LE CHIESE ORIENTALI
Secondo giorno del Cardinale Prefetto in Terra Santa
Nella prima mattina di martedì 2 ottobre il Cardinale Sandri, ha presieduto l'Eucarestia concelebrata dal Delegato Apostolico S.E. Mons. Girelli, con i collaboratori Monsignori Grysa e Formica, dal Custode di Terra Santa Padre Patton, con alcuni membri del suo Discretorio, dal Segretario Generale dell'Ordine dei Frati Minori fr. Giovanni Rinaldi.
A seguire, il Prefetto è intervenuto al Convegno organizzato dalla Custodia di Terra Santa per commemorare gli 800 anni del pellegrinaggio di pace di san Francesco in Terra Santa, con una relazione che si allega. Erano presenti tra il pubblico anche S.B. Teofilo, Patriarca greco-ortodosso di Gerusalemme, e alcuni Presuli dell'Assemblea degli Ordinari di Terra Santa.
A seguire Sua Eminenza si è recato in visita ad un'altra realtà educativa presente nel quartiere cristiano della Città Vecchia, la Scuola di Saint Joseph, di proprietà della Custodia ma affidata da anni alle Suore dell'Annunciazione di san Giuseppe: ad accogliere il Porporato, la neo eletta Madre Generale, insieme ad alcune Religiose: dopo alcuni canti di accoglienza da parte degli alunni, e la visita ad alcuni classi e laboratori, il Prefetto ha potuto intrattenersi con le Suore dialogando con loro anche sulle altre realtà in cui operano in Gerusalemme e in Terra Santa. Di particolare rilievo il racconto di una suora impegnata come ostetrica nell'Ospedale Saint Joseph, sito in Gerusalemme Est, dove a partire dalla cura che si è messo nell'accompagnare le maternità, che da struttura destinata a servire la sola popolazione araba e palestinese ha iniziato ad accogliere alcune madri ebree israeliane, che hanno scelto di farsi seguire dopo aver sentito per passaparola dello stile di accoglienza offerta dalla struttura e dalla religiose: queste non hanno negato le fatiche iniziali e l'impegno profuso specie nella formazione del personale, ma hanno ammesso che un diverso modo di stare di fronte alla maternità reca dei frutti preziosi per l'intera società in cui convivono popoli diversi spesso in lotta tra loro. 
[bookmark: _GoBack]Di importanza storica è stata a seguire la visita al sito del Battesimo presso il Giordano, nell'area del convento dei Francescani che per lunghi anni è stato abbandonato perchè collocato in zona riempita di mine, e che grazie agli accordi e alla collaborazione delle Autorità e ai Finanziamenti di alcuni benefattori è stata bonificata, e ora si spera di poter tornare da parte dei frati ad abitare. Il Cardinale ha presieduto una Liturgia della Parola, impartendo la sua benedizione ai presenti, tra i quali erano venuti anche alcuni funzionari e autorità israeliane, oltre che alcuni membri dell'esercito.
Nel primo pomeriggio invece, di ritorno a Gerusalemme, il Cardinale Sandri ha presieduto l'Ingresso Solenne al Santo Sepolcro, partendo dalla Porta di Giaffa ove è stato accolto da alcuni Vescovi e Autorità Religiose: per la Custodia di Terra Santa, il Vicario Padre Dobromir Jasztal, per la Diocesi Patriarcale di Gerusalemme dei Latini gli Ausiliari Marcuzzo e Batish, Rappresentanti dei Patriarcati Greco-Ortodosso ed Armeno Apostolico, diversi sacerdoti, religiosi, religiose e fedeli. Attraversata la Città Vecchia secondo il tradizionale itinerario previsto in tali occasioni, il Cardinale si è presentato dinanzi alla porta chiusa della Basilica del Santo Sepolcro, che è stata poi splancata consentendo l'ingresso; presso la Pietra dell'Unzione, il Cardinale Prefetto ha ricevuto dal Custode di Terra Santa il Crocifisso per il bacio, quindi si è prostrato per venerare la pietra e una volta rialzato ha asperso con l'acqua benedetta l'assemblea riunita ed è stato incensato. Dopo le parole di accoglienza del Padre Custode, la processione si è spostata infine davanti all'Edicola dell'Anastasis, ove il Cardinale è entrato a venerare il luogo della Resurrezione, per poi uscire e ascoltare il Vangelo del mattino di Pasqua. Quindi ha preso la parola l'Amministratore Apostolico del Patriarcato Latino S.E. Mons. Pierbattista Pizzaballa, che ha espresso parole di accoglienza ricordando la peculiarità del legame tra la Chiesa Madre di Gerusalemme e la Sede Apostolica di Roma e il Successore di Pietro. Il Cardinale Sandri a sua volta, prima di impartire la Benedizione Solenne, ha pronunciato parole di ringraziamento, di saluto ai presenti, rivolgendosi in italiano, spagnolo, francese e inglese ripetendo l'annuncio Pasquale "Cristo è Risorto", fondamento della nostra speranza. 
Rientrato presso il Convento di San Salvatore, il Prefetto ha rilasciato una lunga intervista per l'importante testata giornalistica Israel Hayom incentrata sul ruolo delle Chiese Orientali, il venticinquesimo delle relazioni diplomatiche tra Israele e la Santa Sede, il futuro del processo di pace in Medio Oriente.
A conclusione della giornata, in Chiesa, un concerto commemorativo offerto dagli alunni del prestigioso Istituto Musicale Magnificat, della Custodia di Terra Santa, vero laboratorio di pace e convivenza accogliendo al suo interno docenti e studenti musulmani, ebrei e cristiani, e insieme offrendo una qualificata preparazione che conduce al conseguimento di titoli con valore internazionale in quanto gemellati con il Conservatorio di Vicenza.

Link alle foto:
https://www.custodia.org/it/news/il-cardinal-sandri-visita-al-sito-del-battesimo
https://photos.app.goo.gl/zfucCb6m66iRgqWy7
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