Comunicato Stampa del Dicastero per le Chiese Orientali
98ma Assemblea Plenaria della ROACO (Riunione Opere Aiuto Chiese Orientali)

Il Dicastero per le Chiese Orientali informa che da lunedì 23 a giovedì 26 giugno avrà luogo la 98ma Assemblea Plenaria della ROACO, che si svolgerà presso la Sala Congressi del Dicastero per la Promozione dell’Unità dei Cristiani.
I lavori inizieranno con lo Steering Committee nel pomeriggio di lunedì 23.
Martedì 24, alle ore 8:30, il Cardinale Claudio Gugerotti, Prefetto del Dicastero per le Chiese Orientali e Presidente della ROACO, presiederà la Celebrazione Eucaristica inaugurale, durante la quale si ricorderanno i benefattori vivi e defunti e si pregherà per la pace, affidando al Signore e all’intercessione della Tutta Santa Madre di Dio i Paesi che soffrono a causa della guerra.
Nella prima sessione ci si soffermerà sulla situazione in Terra Santa, con particolare attenzione alla realtà di Gaza, attraverso i contributi del Patriarca di Gerusalemme dei Latini, S.Em. il Cardinale Pierbattista Pizzaballa, del Delegato Apostolico a Gerusalemme, S.E. Mons. Adolfo Tito Yllana, del Custode di Terra Santa e Guardiano del Monte Sion, Padre Francesco Patton, OFM, e del Vice-Cancelliere della Bethlehem University, Fratel Hernan Santos, FSC. Saranno inoltre condivise informazioni relative alla Colletta Pro Terra Sancta del 2024. 
Nel pomeriggio, la riflessione sarà dedicata alla situazione in Armenia. Interverranno, a tal proposito, il Rappresentante Pontificio in Armenia, S.E. Mons. Ante Jozić, e l’Ordinario per i fedeli armeni cattolici in Europa Orientale, S.E. Kévork Noradounguian.
La mattinata di mercoledì 25 sarà dedicata all’analisi della situazione in Siria, con gli interventi di S.E. Mons. Hanna Jallouf, OFM., Vicario Apostolico di Aleppo, e di S.E. Joseph Tobji, Arcivescovo Maronita della medesima Sede.
A conclusione della mattinata, S.E. Mons. Paul Richard Gallagher, Segretario per i Rapporti con gli Stati e le Organizzazioni Internazionali, offrirà una panoramica sull’azione diplomatica della Santa Sede su diversi fronti, con particolare riferimento alle situazioni che coinvolgono la presenza dei cristiani orientali, soprattutto nelle regioni maggiormente interessate da conflitti e da limitazioni nell’ambito della libertà religiosa. 
A seguire, l’attenzione si sposterà sull’Etiopia, grazie alla relazione di S.E. Tesfaye Tadesse Gebresilasie, MCCI, Vescovo Ausiliare di Addis Abeba.
I lavori si concluderanno con lo Steering Committee di fine Plenaria, volto anche a programmare gli appuntamenti futuri. Nella mattinata di giovedì 26 vi sarà l’Udienza con il Santo Padre.
Oltre ai Relatori, parteciperanno alla Plenaria i Rappresentanti delle Agenzie Cattoliche che fanno parte della ROACO, i Superiori e diversi Officiali del Dicastero per le Chiese Orientali, alcuni Rappresentanti della Segreteria di Stato, del Dicastero per l’Evangelizzazione, del Dicastero per la Promozione dell’Unità dei Cristiani, del Dicastero per la Promozione dello Sviluppo Umano Integrale.
