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COMUNICATO STAMPA DELLA 
CONGREGAZIONE PER LE CHIESE ORIENTALI

92ma ASSEMBLEA PLENARIA DELLA ROACO 
(Riunione Opere Aiuto Chiese Orientali)
 
 
La Congregazione per le Chiese Orientali è lieta di informare che da lunedì 10 giugno a mercoledì 12 giugno avrà luogo la 92ma Assemblea Plenaria della ROACO.
I lavori inizieranno con l’Udienza del Santo Padre, lunedì 10 alle ore 11:15. Lo stesso giorno, nel pomeriggio, avrà luogo lo Steering Committee. 
Martedì 11 alle ore 8.30, nella Cappella della Casa Generalizia della Compagnia di Gesù, il Prefetto, Cardinale Leonardo Sandri, Presidente della ROACO, presiederà la Concelebrazione Eucaristica per affidare i lavori della Plenaria all’intercessione di Maria Santissima, Madre del Signore Gesù Cristo, con una preghiera particolare per i benefattori vivi e defunti. 
Il programma prevede nella Sessione dell’11 giugno alcune considerazioni sulla situazione delle Chiese in India ed in Etiopia: interverranno S.E. Mons. Giambattista Di Quattro, Nunzio Apostolico in India, e S.E. Mons. Silvano Maria Tommasi, Membro del Dicastero per la Promozione dello Sviluppo Umano Integrale. 
Sarà anche oggetto di attenzione la situazione ecclesiale in Terra Santa, verificando nel contempo gli aiuti grazie ai proventi della Colletta del Venerdì Santo. Parteciperanno il Delegato Apostolico a Gerusalemme, S. Ecc. Mons. Leopoldo Girelli, il Padre Custode, fr. Francesco Patton ofm, il Vice Cancelliere della Bethlehem University, fr. Peter Bray FSC.  
Sulla situazione del Medio Oriente, con particolare attenzione alla Siria, parlerà il Rappresentante Pontificio della Siria, S. E. Card. Mario Zenari.
A seguire sarà oggetto di riflessione l’Ucraina con la partecipazione del Nunzio Apostolico, S. E. Claudio Gugerotti. 



Il giorno 12 sarà interamente dedicato alla riflessione sul tema  Giovani: Vocazione e Formazione per la Chiesa e per la Società. Interverranno il Rev. Joseph Cassar SJ, Direttore Nazionale JRS Iraq; il Rev. Firas Loutfi OFM dalla Siria; il Rev. Fr. Bashar Fawadleh, dalla Terra Santa; il Rev. Teshome Fikre dall’Etiopia; il Rev. Sebastian Kizhakkedathu, dall’India; il Rev. Roman Demush, dall’ Ucraina.
I lavori della Plenaria si concluderanno con lo Steering Committee Meeting previsto per la serata di mercoledì. 
Parteciperanno ai lavori della Plenaria, oltre ai relatori summenzionati, i rappresentanti di varie Agenzie Cattoliche che fanno parte della ROACO, officiali della Congregazione per le Chiese Orientali e rappresentanti dei vari Dicasteri della Sede Apostolica.  
L’intenso programma, purtroppo, non consentirà ai partecipanti di rilasciare interviste durante i lavori della ROACO. Si ringrazia vivamente per la comprensione, come per la sempre apprezzata attenzione alle Chiese Orientali.
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